



为何引震惊？ 日多次举动出格 终突破原则

1日中午，就内阁会议通过“防卫装备转移三原则”，日本防卫相小野寺五典对外界解释的是，“希望为和平做出更大贡献，将积极推进和美国及其他各国间的防卫装备技术合作。”美联社2日报道称，安倍曾经表示，日本需要在国际和平与防御合作方面扮演更重要的角色，所以日本内阁一直致力于推动为日本盟友提供保护，比如美国。日本宪法第九条规定，一旦日本的盟友遭到攻击，日本将提供帮助。

不过，虽然是打着“和平”旗号推出了新的武器出口原则，但是日本“逆转变”的举动还是震惊了世界。日本《东京新闻》就称，日本“武器出口三原则”的核心是“禁止武器出口”，而新“三原则”的核心则是“允许出口武器”。

美联社评论称，日本此举是对“武器出口三原则”的逆转。路透社则以“这是日本武器出口原则近半个世纪来第一次发生这样‘重大’的转变”为题写道，虽然在几十年中，日本多次在“武器出口三原则”的框架下做出“例外”举动，比如向他最亲密的盟友美国提供技术，但是一直以来并未真正突破原有的原则。

未来武器出口对象是谁？ 与欧美合作 向东南亚国家“促销”

根据新“三原则”，日本今后将可以向以色列等国家出口武器，日本与欧美的防卫装备共同研发预计也将得到促进。美联社报道则称，日本主要出口的物件包括军事技术和救援、运输、监测、扫雷等军事设备，不考虑出口坦克和战斗机等设备，出口的对象主要包括东南亚等国家。

日本有官员表示，日本可能向印度出口救援飞机，向印度尼西亚、菲律宾以及其他东南亚国家出口反海盗巡逻船，向其他一些发展中国家出口矿物探测器。

共同社报道称，鉴于“防卫装备转移三原则”1日在日本内阁会议上获得通过，日本政府当天决定本月上半月在日本印政府间磋商，探讨水陆两用的海上自卫队救援飞艇“US2”的出口事宜。日本政府还将在2015年度成立防卫省的直属机构“防卫装备厅”，负责日本同外国政府及国际机构间的出口谈判事务。

日本“村山谈话”继承发展会理事长藤田高景指出，日本军事工业很有潜力，只因受到“武器出口三原则”的限制，出口无门，以至生存空间受限，一旦开通外交渠道，必将迅速发展。有研究机构曾经作过预测，开放武器出口，将使日本控制世界军用电子市场的40%份额、航天市场的25%—30%份额。日本《每日新闻》表示，新“三原则”为日本扩大武器出口留下了很大的空间。

路透社说，由于原来“武器出口三原则”的限制，使得三菱重工、川崎重工等日本军工企业难以消减成本和跟上技术更新的步伐。“新的‘三原则’将让日本的军工企业能够参加武器的联合研发以及获得更尖端的技术。”日本拓殖大学教授Heigo Sato告诉路透社记者。

美联社则认为，新“三原则”为日本加入武器技术发达的美国、英国、法国、澳大利亚同盟，以获得更高级的防御设备和能力铺平了道路。日本的武器承包商也可以获得更多技术，从而提高竞争力。

更名为“防卫装备转移三原则”的草案3月初因在日本国家安全保障会议通过而浮出水面，近一个月后，4月1日其就在日本内阁会上获批引起世界关注。尽管新“三原则”打着“和平”旗号，但日本逆转变的举动还是震惊了世界。而日本试图掩人耳目的野心成了受非议的焦点——新“三原则”为日本武器出口解禁，日本实行近50年的“武器出口三原则”被实质性弱化。日本媒体2日报道称，这一举动使日本战后和平理念发生了彻底转变，在修改日本和平宪法、解禁日本集体自卫权等遇到较大阻力的情况下，安倍从其他方面着手，寻求突破，逐渐为修宪和解禁集体自卫权创造条件，而修改“武器出口三原则”就是其中的一环。1日，日本社民党对新“三原则”表示强烈抗议，新“三原则”的通过也引发了日本民众强烈反感，不少民众走上街头游行示威，高喊“反对日本走向战争”。

日本此举终极目的是什么？ 摆脱二战战后体制

长期以来，日本右翼势力一直视“武器出口三原则”为眼中钉，欲除之而后快。藤田高景称，日本右翼势力认为日本武器出口“旧原则”束缚了他们的手脚，非常碍眼。因为日本所制造的坦克、枪支、导弹都是因为三原则的限制无法轻易出口到海外，对日本来说，将武器出口到海外，不仅能让巨大的军事产业产生丰厚的利润，还能通过卖给一些小国家武器来拉拢对方，进而提高日本的军事地位。

“废弃旧的武器出口三原则，出台新原则，给日本创造了大规模出口武器的可能性，将使日本战后的安全和平政策发生彻底的转变。”藤田高景说。

据央视报道称，出口武器为日本军工企业的发展打通道路之外，安倍政府修改

“武器出口三原则”其实有着更深层的目的。安倍再次上台后，为了使日本摆脱二战战后体制一直在进行着种种尝试，在修改日本和平宪法、解禁日本集体自卫权等遇到较大阻力的情况下，安倍从其他方面着手，寻求突破，逐渐为修宪和解禁集体自卫权创造条件，而修改“武器出口三原则”就是其中的一环。

“安倍一直想脱离和平宪法，但是由于和平宪法受到民众支持，这件事情不容易做成。因此他就采取了另一种狡猾的做法，比如修改集体自卫权的解释以及这次修改武器出口三原则。”报道称。

英国广播公司(BBC)也认为，日本首相安倍晋三一直热衷于维护国家安全事务，同时在不停地“正常化”日本战后体制。

解读

防卫装备转移三原则

根据新的“三原则”，日本将在下述情况下允许出口武器装备和技术：一，有助于促进和平贡献与国际合作；二，有助于日本的安全保障。

根据第二点，日本还将可以与以美国为首的安保领域合作国共同研发和生产武器装备，加强与同盟国的安保和防卫合作，确保日本自卫队和日本人在海外活动的安全。



日本民众抗议内阁通过“防卫装备转移三原则”(央视截屏)

邻国将受威胁？ 日本“膨胀” 亚太平衡受影响

2日上午，北京大学国际关系学院教授梁云翔接受记者采访时表示，日本政府内阁会议通过的“防卫装备转移三原则”，势必会进一步加剧日本右倾化，同时有助于日本军工技术的开发和生产，对周边关系及亚太平衡造成威胁。

梁云翔说，日本的一举一动都会对邻国产生影响，在日本的周边国家中，尤其是中国和韩国更受威胁。日本军工技术力量强大，但是早前受政策上的制约和限制，还没有什么大的发展。而现在的日本

虽然还受法律等方面的制约，但该政策的出台让这些制约明显减弱。

日本政府内阁会议通过了“防卫装备转移三原则”，首先对本国的经济有利，进而更加能增强日本武器技术的开放和生产。虽然安倍打着“和平”旗号，但推出了新的武器出口原则，还是为日本安全政策提供了一个重大转机。而当日本军工力量不断强大时，周边国家无一例外地会受到威胁和影响。

(本版稿件据新华社)

日本有望出口什么武器装备

路透社报道，日本现阶段将主要出口非致命的防卫装备，包括巡逻艇、扫雷仪等。

日本一些官员和专家认为，日本有望出口的武器装备包括川崎重工业生产的柴油动力潜水艇以及“新明和US-2”两栖巡逻机。澳大利亚和印度已经分别表示有意购买日方潜水艇和巡逻机。